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Первая любовь — это самое светлое, трогательное чувство, которое возникает у молодых людей. В большинстве случаев общение с противоположным полом оставляет неизгладимый след в душе человека. Не всегда опыт такого плана заканчивается хэппи-эндом, поэтому следует разобраться в дальнейшей линии поведения «пострадавших» первых отношений.


Часто появляются вопросы, на которые бывает непросто найти ответ. Например: 


Правда ли, что первая любовь всегда неразделенная и несчастная?

Конечно, бывают случаи, когда первая любовь оказывается той самой «настоящей, верной, вечной» и приводит к созданию счастливой семьи. Однако, чаще всего первая любовь проходит. Но пока она есть - разделенная или неразделенная, - человек испытывает, кроме самой любви, еще множество сильных чувств, которые могут делать его, то счастливым, то несчастным. Это восторг, нежность, обида, одиночество, ревность, благодарность...

Первая любовь может давать силы и вдохновлять, а порой, наоборот, усложнять жизнь - мешая учиться, выбирать профессию, поддерживать отношения с родителями и друзьями... У подростков под влиянием романтических переживаний нередко открываются таланты: они пишут стихи и музыку; задумываются о смысле жизни и даже стремятся к самосовершенствованию - одним словом, эмоционально растут.


Он (она) бросил(а) меня. Я знаю, что это моя последняя любовь, другого(ой) такого(ой) не будет. Как теперь жить?

Да, можно чувствовать именно это. Отчаяние, боль, безнадежность. Ничего не радует и впереди полная пустота.
Подруги, друзья и родители, стараясь утешить, говорят: «Возьми себя в руки», «Он (она) не стоит твоих переживаний», «Не думай об этом», «Сходи в кино», «Сделай новую прическу», «Пойдем с нами на дискотеку», «У тебя будет еще миллион таких Сашек (Машек)» (а зачем мне миллион, если нужен один-единственный, а он (она) меня не любит?).

Потом терпению близких приходит конец - еще бы, они честно старались помочь тебе, растормошить и развеселить, а ты все равно продолжаешь плакать и не выпускаешь из рук мобильный в ожидании звонка или смс.
Один известный доктор сказал: «Даже самая глубокая депрессия когда-то обязательно заканчивается. Надо просто жить - день за днем. Даже если очень тяжело - проживи сегодняшний день. Только сегодняшний». На следующий день он сказал то же самое. И тогда снова можно жить и думать о будущем.

Я не знаю, какой способ выберешь ты: попробуешь вернуть его (её), забудешь со временем, станешь общаться с другим; кто поможет тебе - мама, друзья или психолог?
Или ты сама (сам) найдешь в себе силы пережить это - начав писать стихи, подобрав бездомного котенка, уйдя с головой в любимые книги, отдав все время своему хобби, начав помогать тем, кому еще хуже...
Ты справишься - и будут новые дела, новые события, новые люди.


Я не могу смотреть на себя в зеркало. Никто никогда не полюбит меня - потому что я некрасивая (некрасивый).

Возможно, в твоей внешности есть некоторые недостатки. Подростки вообще редко бывают довольны собой: в этом возрасте и лицо, и фигура претерпевают изменения, которые то радуют, то печалят. Многие из-за чрезмерной чувствительности и уверенности в том, что все люди только и делают, что их разглядывают, основное внимание обращают именно на недостатки - реальные или мнимые.

Кто-то даже начинает ненавидеть себя, понимая, что никогда не станет похожей на девушку (парня) с обложки журнала. Красавцев действительно очень мало, а вот симпатичных, приятных и необычных - миллионы.
Поскольку ты, действительно, не удовлетворена своим лицом (фигурой, прической) - значит, пора что-то изменить. Возможно, следует посоветоваться с косметологом, диетологом, тренером, парикмахером или стилистом.

Если же постоянное недовольство собой возникает по любому поводу, попробуй ответить на вопрос: а что тебе в себе нравится? Вполне возможно, что ты не видишь своих достоинств из-за низкой самооценки. И причина вовсе не во внешности, а в отношении к себе. Тогда тебе может помочь не пластический хирург, а психолог.

Вспомни, сколько среди твоих знакомых далеко не красавиц, но веселых, уверенных, интересных девушек или юношей, притягивающих к себе людей отнюдь не внешностью. Присмотрись: ты можешь обнаружить шарм, стиль, обаяние...

Постарайся найти в себе привлекательные стороны и не стесняйся обращаться за помощью к специалистам - они помогут тебе не только изменить, но и принять себя.


Любовь, даже очень сильная, все равно предполагает соблюдение границ, как своих личных, так и другого человека.

Это означает, что каждый из двоих должен быть уверен в собственной ценности (не унижать и не принижать себя); сохранять серьезные интересы вне любви (включая другие значимые личные отношения) и проявлять уважение к интересам и делам партнера. Тогда отношения могут складываться благоприятно.

В противном случае мы имеем дело не с любовью, а с патологической привязанностью - зависимостью от другого человека. В нее чаще всего попадают люди с низкой самооценкой, которые по каким-то причинам не ценят свой ум, свои душевные качества, свою личность. Они постоянно нуждаются в положительной оценке извне, в подтверждении собственной значимости - и ждут это го от партнера. Это больше похоже не на любовь, а на заполнение внутренней пустоты с помощью другого человека.

Конечно, такие отношения имеют мало шансов на развитие – и молодого человека скорее всего будет ждать очередное разочарование.

Что же делать? Предстоит непростая работа над собой. Конечно, причины такого поведения - в детстве, в семье, в которой молодой человек так и не научилась ценить и любить себя. Совершенно бесполезно обвинять в этом родителей - они воспитывали детей примерно так, как воспитывали их самих. Значит, теперь придется справляться самостоятельно - учиться ценить, любить и уважать себя.

